

# 捡包的夫妻俩,请把包还回来

## 这对中年男女顺手牵羊遭“网络通缉” 是否构成犯罪引来网友热议

最近,一则网帖引发网友的关注和热议。原来,发帖人和朋友11月17日晚在新北区一家小餐馆吃饭,粗心地把包留在座位上,十分钟后返回拿包时却发现包不见了。事后,他们调阅了监控录像,发现是被邻桌的夫妻取走的。

目前,警方正尽力帮其找寻捡包人,但由于不涉及犯罪,无法立案。对此,法律界人士认为只能通过道德层面对其行为予以批评。



通过监控录像显示,女子拎起包准备离开

### 包被人拿走,网友发视频“通缉”捡包人

11月17日20点10分左右,网友“等待帮助”与朋友在新北区某餐馆吃过饭,离开时她朋友将包遗留在座位上。10分钟后,两人回餐馆找包,可包已经不见了。里面可装有6万元现金呢。他们赶紧调阅餐馆的监控录像,发现包是被餐馆内吃饭的另一桌客人拿走的。

为了找回包,“等待帮助”次日将录下的监控视频发到论坛里,一方面希望动用网络的力量找寻线索,另外则希望顺手牵羊者在看到视频后或出于压力、或出于良知能将包归还,“我已经报警了,也不想将事情闹大,只想找回钱款……一经归还我会立刻删除此帖,我等你。”网帖的最后还附上失主的手机号码。

### 监控现真相,夫妻俩“配合着”捡包

这则发布在网上的监控视

频是用手机拍下的。据“等待帮助”称,这是由于监控录像无法下载而做的应急之举。据视频显示,17日20点13分,画面中央首先出现一对中年男女和一个孩子,看样子是一家人,他们此时已经发现不远处的那只包,这时女子先站了起来,面朝收银台方向观察,男子随后也站了起来,然后朝收银台跑去。没几秒钟,女子迅速弯下腰取走包,然后就急匆匆地离开餐馆。此时,男子并没有和女子一同离开,而是坐回原位拨打电话。一分钟后,男子带着小孩缓慢步出餐馆。

20日,记者联系到“等待帮助”。据她介绍,当晚整个餐馆里只有两桌人,她和朋友坐在餐馆走廊的右侧,对方坐在走廊的另一边,“他们应该是一家三口,夫妻俩都在30岁上下,孩子大概六七岁。”

据介绍,丢的包里面装有6万元现金,还有驾驶证等有效证件,光包就值7000元,“发现包留在餐馆后,我们赶紧回去找,不过才10分钟的时间,哪知道包已经被对方拿走了。”对于对方顺

手牵羊的行为,“等待帮助”非常气愤,她认为,夫妻俩是“有组织”地协同侵占了自己的财物,“男子去收银台是借拿餐巾纸之机挡工作人员的视线,随后女子拿了包先走,男子留下观察,等到没事了再离开。”

### 无法立案,因捡包并非盗窃案

在网友的回帖中,关于夫妻俩的行为到底属不属于犯罪,到底犯了哪种罪引发热议。有网友认为,夫妻俩的行为已经构成盗窃罪,应由警方立案调查;也有网友表示,这不属于盗窃,因为他们只是捡了人家遗失的物品,只能用“侵占罪”来定义;还有网友认为,这构不成犯罪,只能从道德的层面来批评。

据了解,事发第二天丢包者已经向警方报案,但警方表示,从整个事件经过来看,这并非一起盗窃案件,因此无法立案。“盗窃是指以非法占有为目的,窃取他人数额较大的公私财物或者多次窃取公私财物的行为。”据

警方介绍,从监控的内容来看,夫妻二人的行为属于捡走他人遗留的财物,并未有盗窃最主要的构成要素“秘密窃取”的表现。通过录像分析,这一家人很可能住在附近。但据餐厅工作人员反映,这一家三口是第一次来吃饭,操外地口音,不像本地人。

“希望捡包的这名女子能够尽快将包还到派出所,或者联系失主本人。如捡到包不还,就是侵犯了他人财物,将承担相应的法律责任。”警方表示,目前只能通过走访等形式尽量帮助失主找到捡包人。另外,也希望知情人拨打电话提供线索:89605665。

### 律师:只能从道德层面上予以批评

江苏某律师事务所的董律师认可了警方的说法,他表示,捡包夫妻俩的行为的确不属于盗窃行为,而且是否构成“侵占罪”也很难说。据介绍,刑法中有“侵占罪”一说,“它属于自述案件,应交由法院来立案,如果找不到捡包的人,同样无法立案。就目前而言,中年女子的做法只能用‘非法侵占’来定义。”董律师认为,失主首先要通过警方的帮助找到捡包的夫妻,然后向其索要财物,如果对方不予归还,再向法院起诉,“但前提是要有充足的证据证明包中的确放了6万元现金。”

也有法律界人士认为,通过视频回放的方式追讨丢失财物不失为一个新的途径,因为这会让对方感到沉重的社会压力,有可能面临道德的审判。

刘劲松 葛小林

### 社会

### 网友“晒”连号车牌

昨天,在常州某论坛上,有网友贴出一连串“牛”号车牌,从“00000”到“99999”,并配以多张照片。前来围观的网友纷纷跟帖“膜拜”。

网帖中,记者看到发帖人所贴你下下的一组车牌号均为5位连号,从“00000”到“99999”一应俱全,这10个车牌都是常州牌照,其中以保时捷、宝马、奥迪等豪华轿车居多,另外还有1辆是丰田轿车。从照片可以看出,都是平时在路上遇到后抓拍的。除了5位连号车牌外,发帖人还发出一组20多个4连号、3连号,其中号码都以“7”、“8”、“9”等数字居多,但车牌是真是假无从辨别。

帖子发出后,浏览者众多。有网友惊叹,“车牌真吸引眼球。”但也有眼尖的网友指出,一张尾号为“34567”的车牌照明显经过PS。

据了解,目前常州机动车车牌选号采用机器随机生成10组号码供车主选择,也可在规定的号段进行自编自选。但像网上提到的连号车牌,现在几乎不会出现,很多都是老车牌号,有些还存在套牌的嫌疑。 姚斌

### 强行闯关撞死协管员 十年后千里投案自首

11月16日凌晨,陆某在河南杞县东陶村委书记的陪同下,从新疆赶到武进潘家派出所投案自首。

2001年7月25日,陆某带着三名男子驾驶大货车途经潘家卡口时强行闯关,将一名协管员当场撞死,肇事后车上的三名男子被抓获,陆某则弃车逃离。今年8月,一直在寻找陆某的潘家派出所的民警再次来到陆某的老家,发现他家厕所墙角边藏着一个手机,民警悄悄记下手机里的一些号码,随即返回常州开展侦查工作。

经过几个月的侦查,11月11日警方确定陆某在新疆,还确定了他使用的电话号码。民警试着打电话过去,接电话的是一名女子,但她一听是陌生的声音立即就说打错了。既然打电话的方式他不接受,那就发信息吧。潘家派出所的所长陈建峰前后给陆某发去五条短信息,可对方没有任何反应。就在警方决定对陆某进行抓捕时,11月12日21时,陈建峰收到陆某的短信。原来陆某决定赶回常州投案自首。 郑斌燕 葛小林

### 《这个男孩你认识吗》

### 男孩的家人找到了

10月18日清晨,有人发现一个男孩离奇死在武进区嘉村公路的路边。目前,男孩的家人找到了。

男孩叫小贤,据他父亲郭某介绍,儿子才12岁,原在武进区湟里镇东安某学校五年级上学,今年10月17日他与同伴小刚、小贵和小跃一起出去玩,后来就再也没有回来。事后据小刚讲,事发当天他们四个人一起去网吧玩,凌晨两三点在熬不住了就想寻个地方睡觉。他们见嘉泽310停车场有一辆装树的运输卡车,四人便约好睡这里,小刚嫌车厢脏,就单独找了一块水泥地和衣而眠。凌晨4点半,汽车突然发动,惊觉的小跃和小贵赶紧跳车,但小贤没下车,两人大喊并追着车跑,可车子没停,自此他们再也见不到过小贤。后来,小贤的父母四处寻找未果,直到老乡看到报纸上有男孩死在路边的消息后便赶紧寻来。经过证实,死者正是小贤。近日,经法医解剖鉴定,小贤身上没有明显伤痕,死因无法确定是否是交通事故。 夏田中 葛小林

### 资讯

### 武进3年2.53亿 改造30所学校

3年前,武进区30所农村学校1330名教师中,区学科带头人、骨干教师、教学能手只有80人,仅占6%。截至2010年底,这30所学校已全部成为优质学校,优质教师的比例达28.5%。这一切要归功于“312”教育均衡发展工程。

2010年年底,“312”均衡发展工程全面完成,3年累计投入2.53亿元,其中以奖代补2850多万元,社会各界捐款1800多万元。在日前落下帷幕的第二届全国教育改革创新颁奖典礼暨中国教育创新论坛上,武进区教育局因“312”工程荣获改革创新优秀奖。据悉,全国各地各校共有150个创新实践项目和个人获得表彰,江苏省有两家单位获改革创新奖,其中一个就是武进区教育局。 邵小武 张敏



昨天上午,五星街道中心幼儿园的早教老师们来到都市桃源社区,开展“亲子早教开心体验 奠定宝贝成功基础”活动。活动现场,30多个宝宝以及他们的家长,共同体验亲子早教的乐趣。 尹世玮 晁静

# 带孩子参观淹城动物世界 不是学生免票家长半票吗

## 动物园:11月23日-29日成人才可享半价优惠

## 教育局:之所以要求一带一,是考虑到学生安全

“学生是免费票,但是是一个学生必须有一个大人陪同,说是大人半票,但事实不是这样。”昨天上午,网友发帖指责淹城野生动物世界。对此,武进区教育局表示,动物园要求一带一,是出于学生安全的考虑。

### 网友:家长半票学生免费说法与事实不符

据网友“Amei123456”的帖中写道,“11月18日傍晚,孩子放学回家,带回来一张淹城野生动物园的免费门票,兴高采烈地说,‘老师说,学生凭这张票免费,家长带上户口簿只要半票,因为要回馈常州人民。’我想老师也不可能骗孩子,于是星期天上午就带他去动物园玩。但是一到淹城动物园门口就看到有人在争吵,原来是一个老人带了两个孩子来玩,照理说两个孩子都有学校发的免费票,但是门口收票的就是不让进。而且言之凿凿地说,‘一个大人只能带一个孩子进去,大人进去必须要买票。’就是说,老人要去必须买票还只能带一个孩子进去,另一个孩子要进去也必须买票。老人虽然很生气,但还是买了两张票带两个小孩进去了。”

“本来老师说家长只要半票,但等我们去买票时却被告知要全票,说半票的日子还没

到。”该网友表示,在动物园听到很多家长都在抱怨被骗了。

### 动物世界:没有承诺家长可以半票

据了解,11月9日武进区科协、教育局、旅游局曾联合下发“关于开展‘我与动物有个约会’有奖征文、摄影大赛的通知”。通知中表明,活动时间为即日起至12月31日,参赛对象为全区义务教育阶段中小学和幼儿园学生,参与办法是学生凭淹城野生动物世界赠送的“学生专用票”免费参观、取材。而在动物世界赠送的“学生专用票”的反面,印有这次活动的细则,在票的右下方还用红色的字体提示“为确保学生安全游园,每名参与学生须在一名成人陪同下方可入园(成人须购票入园,每名购票成人限带一名免票学生)。”

对此,淹城野生动物世界策划部经理许以海表示,在这次活动中他们只发放了学生免费票,并没有承诺家长可以半票。“11月是常州旅游感恩回报月,23日-29日是动物世界的活动时间,只有这几天成人可以享受半价优惠。家长误会半票,可能是孩子没搞清楚。另外,在学生专用票上注明了只能一带一,之前网友所说的老人带两个孩子来玩,只有一个

孩子免票就缘于此。”

### 教育局:“一带一”是考虑到学生安全

昨天下午,武进区教育局就此事作出说明:为提高武进区广大中小学生对野生动物保护的意识,普及野生动物知识,保护生物多样性,促进人与自然和谐发展,武进区在中小学开展了“我与动物有个约会”有奖征文、摄影大赛活动,该活动由武进区科学技术协会主办、武进区教育局、武进区旅游局协办,由“常州市科普教育基地”、“武进区科普示范基地”——淹城野生动物世界承办。根据文件要求,学生可以凭淹城野生动物世界赠送的“学生专用票”免费参观、取材。该活动属于学生和家长的自愿行为,各相关学校不可强迫学生参加此次活动。

看到网友反映的情况后,武进区教育局到淹城野生动物园进行了核实:此次活动开展以后,每天特别是“双休日”,都有许多学生在家长的带领下前来参观,动物园考虑到学生的安全,原则上要求每位学生须有家长陪同购票入园参观,之所以要求一带一,主要是为了活动能安全圆满,今后动物园将根据学生家长陪同参观的具体情况酌情处理。 晁静